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H. 

Kimutattam nagyjában óriási vesz- 
teségeinket a fogyaásztási adóknál, a 

kvótánál, az államadóssági járuléknál 
a közös vámnál, mely védi az osz- 
ák ipart s lehetetlenné teszi a ma- 
ar ipar fejlődését. Nem terjeszked- 

ki a nemzeti veszteség minden 
a. Hallgattam azon károkról, me- 

eket azon körülmény okoz, hogy pénz 
rgalmunkat egy idegen részvénytár- 
ság, az osztrák-magyar bank szabá- 
ozza. Arról is hallgattam, hogy ke- 

reskedelmi szerződéseink Romániával, 
szországgal és Szerbiával egyfelől 

mesterséges piaczokat teremtenek az 
osztrák áruknak, másfelől mesterséges 

művelés terményeinél. Minderről 
gattam, mert czélom nem annyira 

gazdasági helyzetünk nyomorult voltá- 
mk kimutatása volt, hanem inkább 

csak nehány példával ohajtottam bi- 
ponyitani a közös gazdasági lét ferde- 

ban van sulyos következménye. Ez 
okozza mezőgazdasági terményeink ár- 

Udepressióját, mert ez okozza, hogy föl- 

dünk termékeinek széles e világon csak 
egyetlen fogyasztási piacza van - az 
ellenséges indulatu Ausztria, mely az 
árcsökkentés érdekében ellenünk ver- 
senyre hívja a román - szerb - orosz 
ermékeket. Ez okozza másodszor ná- 

lunk az ipari fejlődés akadályát, mert 

monopoliumot teremt az osztrák ipar 

rószére a mi piaczainkon, megadván 

vel agyonzuzza a mi zsenge hajtá- 
nkat, másfelől, hogy védelmezve le- 
en a vám külföld versenye ellen. 

Ilyen köztünk a viszonosság. A mi ga- 

bonánk nincs védelmezve Ausztriában 

vám-külföld ipara ellenében. Végre 

gazdasági helyzet ferdesége okozza 
nt végeredményt azt, hogy ugy ke- 
kedelmi, mint pénztorgal. ni mérle- 

ünk Ausztriával szemben állandó de- 

ficzitben van. Vagyis, évről évre töb- 
t adunk ki, mint a mennyit beve- 

k. Már pedig a hol rendszeresen 

tóbb a kiadás, mint a bevétel: ott az 

zegényedés és később a tönkrejutás 
tani bizo oyossággal be fog követ- 

nmneki a módot, hogy egyfelől fejlettsé- 
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teni. Felállitanók a vámsorompot Ausz- 
tria és Magyarország között; megal- 
kotnók az önálló nemzeti bankat; és 
fölmondanók káros kereskedelmi szerző- 
déseinket Romániával, Szerbiával, Orosz- 
országgal és Olaszországgal. Megnyitnók 
sorompóinkat a világ ipara előtt s ez- 
zel szemben megnyilnék a világ-piacz 
a mi buzánk, árpánk, rozsunk, birkánk, 
gyapjunk, hizó állataink számára. A 
hazai és a külföldi áruk vitelbéreiben 
fekvő árkülömbség módot nyujtana arra, 
hogy a Felvidék és a Székelyföld gyár- 
vidékekké alakuljanak át. A kamatláb 
rohamos leszállása pedig arra serken- 
tené a takarékpénztárakban fölhalmo- 
zott másfél ezer milliónyi tőkét, hogy 

árhanyatlást idéznek elé a magyar I hasznos iparvállalatokban keressen vá- 
rosainkban elhelyezést. 

Ánm a nemzetnek kissebb gondja 
is nagyobb annál, hogy a függetlenségi 
npártot többségre emelje. Szörnyü nagy 
politikusok vagyunk. Agyafurt okok- 
kal bizonyitjuk immár 30 év óta, hogy 

gaság jobb, mint az állami független- 
ség; hogy az idegen katona jobban 

megvéd, mint asaját gyermekünk; hogy 
fiainkat jobb osztrák szellemben ne- 
velni, mint magyar szellemben; hogy 
jobb dolog fizetni az osztrák állam- 

adóssági járulékot, mint nem fizetni; 

hogy érdekeinket a külföldön jobban 
megoltalmazza az osztrák diplomata és 
osztrák konzul, mint a magyar; hogy 
a közös delegatió jobb nekünk, mint a 
magyar országgyülés; hogy jobb az 
olyan parlament, melynek többsége a 
kormánytól függ, mint az olyan, mely 
a kormány főlött áll, annak rendelke- 
zik, azt utasitja és feleletre vonja. Egy- 
szóval a magyar intelligentia többsége 
jobb állapotnak tartja a szolgaságot, 

helyzeten nem segit sem a kormány 
sem a törvényhozás. 

Hát más faktor valjon segithet-e? 
Mert ha senki sem segit, akkor el va- 
gyunk veszve. A hatóságilag szervezett 
Magyarország nem segit. De van egy 
másik Magyarország is. A nem szer- 
vezett Magyarország; az egyénekből 
álló Magyarország. A társadalom. A 

munkálkodó, alkotó teremtő, kereskedő, 

cserélő, tőkegyüjtő, vásárló, eladó tár- 

sadalom. Ez a mindenható óriás, mely 

komprimált állapotban ereje ellenált- 
hatatlan; közvetit mindent, jelen van 
mindenütt; szárnyain villámokat hord 
láthatatlanul; átlátszó szárnyai meny- 
dörögnek, ha megszólalnak és ha vi- 
harrá változik, őserdőket tép ki a 
földből gyökerestől. Ilyen ez a semmi, 
ez a levegő. A társadalom is ilyen. A 
mit akar: megtesz. Pásztorokból for- 
mál uj országot s el tud enyésztetni 
ezer éves államokat. Tetszésétől függ 

a népnek gazdagsága vagy szegénysége. 
Szokása erősebb a törvénynél; akarata 
hatalmasabb a fegyvernél. 

A melyik pillanatban Magyaror- 
szág társadalma megszakitja a keres- 
kedelmi érintkezést Ausztriával: abban 
a pillanatban megszünik a gazdasági 
közösség minden mizeriája. A minisz- 
terek lóthatnak-futhatnak Budapestről 
Bécsbe és onnan vissza; a szakembe- 
rek számitgathatják a tarifa következ- 
ményeit; a kvótabizottságok irhatják 
renuncziumaikat. Csinálhatnak bármi- 

zeti vagyont: mind hiába való; csak 
borsót hánynak a falra; ártani nekünk 
nem tudnak sem a törvények erejé- 
vel, sem a vasuti vitelbérek furfang- 
jával. Munkájuk olyan lesz, miutha a 
tengert akarnák vedrekkel kimerni. 

A mely pillanatban Magyarország 
társadalma azt az évi négyszáznyolcz- 
van milliót nem Ausztriában vásárolja 

föl, hanem felerészben itthon, felerész- 
ben pedig. (az olyan szükségeseknél, me- 
lyeket mi előállitani nem tudunk) a 
vámkülföldön: abban a pillanatban Ma- 
gyarország véglegesen megnyerte a gaz- 
dasági pört Ausztriával szemben. Ab- 
ban a pillanatban Ausztria fölé kerül- 
tünk mindenestől. Urak leszünk nem- 

Mihelyt Magyarország társadalma 
nem vásárol osztrák portékát: azonnal 
berozsdásodik Ausztria raktárainak min- 
den zára. A müűhelyek feloszlanak, a 
gyárkémények füstje megszünik, a vál- 
lalatok fizetésképtelenné lesznek, a hi- 
tel minden forrása bedugul, a bankok 
beadják a kulcsobt - egyszóval, nem 
látott még a világ olyan mindenható 
összeomlást Jeruzsálem pusztulása óta, 
mint a milyen Ausztriában leszen. 

Ne ijjedjünk meg tőle. 
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mnem fullad meg levegő hiányában. Ha 

zafiak lettek. Ez a történet megismétli 

.. 

landóan nivellál. A sürübb rétegekből 
átcsap a levegő a ritkább rétegekbe. 
A felduzzadt ár kiömlik és szétfoly az 
alant fekvő téreken. 

Igy a természetellenesen összezsu- 
folt osztrák ipar is. Nem kell félteni; 

látja, hogy nincs elég levegője Bécs- 
ben, Grátzban, Prágában, Brünben: hát 

elmenekül oda, a hol friss és bő leve- 
gőt talál. 

ondle : 
pedig tárt karokkal fogadjuk, 

Igy teremtünk ipart a magunk számára. 
Ez majd kielégiti szükségeinket s el- 
fogyasztja földünk terményeit. 

Nem uj történet ez nálunk. Váro- 
saink legnagyobb része német telepü- 
lés. A magyar geniusz feldolgozta e 
német telepeket s ime jó magyar ha- 

.
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magát. 
Mihelyt mi nem megyünk oda vá- 

sárolni: ő jön hozzánk, hogy itt ké- 

vatást teljesit és civilizálja a keletet. 
Nekünk pedig meg lesz az a hasznunk, 
hogy pénzünk a hazában marad; a mun- 
káskéz szaporodik; az adóalany is sza- 
porodik; a fogyasztó gyomor is szapo- 
rodik -s a mi talán legfőbb : szapo- 
rodik a magyar genius munkaterülete 
egy már jónak bizonyult materiával. 

Egész jövendőnk tehát egy könnyü, 
egyszerü, természetes elhatározástól függ 
-ne vásároljunk osztrák portékát! 

Bartha Miklós. 

zt azo 

Választási mozgalmak. 
A bpesti függetlenségi és 48-as polgári 

kör tegnap este 9 órakor népes értekezletet 

tott egy-egy befolyásos függetlenségi polgár 

elnöklete alatt, a kiknek hivatása lesz a fő- 

város 9 választókerületében a függetlenségi 

pártot szervezni. Egyuttal elhatározták, hogy 

az uj intéző-bizottságok kedden, e hó 28-án 

este órakor a kör helyiségeibnn értekezletet 

tartanak és az egyes kerületek jelöltjeire nézve 

megállapodásra jutnak. 

V függetlenségi körnek vasárnapra ter- 

vezett szervezkedése a III. kerületben a vizi- 

városi bucsu miatt aug. 2. ára lett elha- 

lasztva. 

sazn 

Védekezzünk 1 Ha a függetlenségi pártnak több- 1 láthatatlan és meg nem fogható, mi- Mi történik, ha egyik helyen meg- 1 Azt a hirt, hogy Tisza Kálmán ellen a 

(Két czikk) séget adna a nemzet: törvényhozási ként a levegő, de miként az, minde- ritkul a levegő? Mi történik, ha az ár legközelebbi választások alkalmával báró Ger- 

uton lehetne e végzetes bajokon segi- neket éltet, átalakit, erjeszt, formál ; nem fér a medrében? A természet ál- liczy Ferencz denki földbirtokos, báró Fejér- 
váry Géza honvédelmi miniszter veje nép- 

párti programmal készül fellépni, most báró 

Gerliczy megczáfolja egy nagyváradi laphoz 

intézett levélben a melyben kijelenti hogy 

Nagyváradon eszeágában sincs fellépni, ha 

pedig máshol fellépne, azt sem tenné nép- 

párti programmal. 

Mint Temesvárról irják, a nem- 
zeti párt augusztus elsején kezdi meg Temes- 

megyében a választási akczióját A vármegyei 

központokban tartandó szervezkedő gyülése- 

ken maga gróf Apponyi Albert fog el- 

nökölni. 
Csongrádon a kormánypárt elha- 

tározta, hogy Hock Jánossal szemben Ga- 
jári Odönt lépteti fel. A törökkauizsai ke- 
rületben - mint ottani tudósitónk jelenti, - 

a mostani kormánypárti képviselő Rónay 
Dénes mellett még Tallián Béla békési főis- 

pán is fellép ugyancsak a kormánypárti prog- 

rammal. 

A kulpini (Bácsmegye) kerületben 
dr. Ivanovics Iván kormánypárti képvi- 

selő ellenében dr. Sztefanovics Milost, a pán- 

ségeiből eredő hátrányokat. nekünk jobb a rosz, mint a jó. Be Ilyen kiegyezést; elkótyavetyélhetnek a szitse meg portékáját. Ezzel meglesz szláv érzelmeiről ismert tót ügyvédet lépte- 

E ferde helyzetnek három irány- tudjuk bizonyitani, hogy az államiszol- fogyasztási adó révén bármennyi nem- az az elégtétele, hogy igaz német hi- tik fel nemzetiségi programmal. Szefanovics 

megválasztása bizonyos, mert a választók zö- 

mét kitevő Kulpin tiszta tót. 

A zsoboki veszedelem. 
Kolozsvár, jul. 28. 

Zsobok veszedelméről ma megkaptuk a 
hivatalos jegyzőkönyvet, melyet a vármegye 
hivatalos küldöttei a helyszinén vettek fel s 
a melyet egész terjedelmében közlünk: 

Gróf Lázár Tstván Kolozsmegye alis- 
pánja, a 14367-896 sz. a. iktatott bejelen- 
tés következtében f. hó 25-én dr. Farkas 
Géza vmu. főorvos és dr. Pavlik Sándor vm. 
aljegyző, valamint Szepesi Lajos birtokos ki- 
séretében Zsobok községbe kiszállott, hogy 
az ott pusztitó vihar következményeinek eny- 
hitéséről gondoskodjék. 

Értesülvén arról, hogy a lakosság igen 

: csak itthon, hanem Ausztriában is. Min- i - nagy része - az egész községi határt, mint 

a vám-külföld gabonája ellenében; de mint a szabadságot. Ilyen a felfogás a den akként lesz, a miként mi akarjuk. tartott a közelgő választások tárgyában. Az község belsőségét, valamint Farnas közsé- 

az osztrák ipar védelmezve van nálunk politikában. Épen ezért a gazdasági értekezleten kilencz intéző-bizottságot válasz- get is érintett vihar alkalmával - az árviz 

és jégeső következtében a legnagyobb szük- 
séget szenvedi, a vármegyei házi pénztárból, 
központi szegényalapból 1000 frt előleget 
vett fel az első segély eszközölhetése vé- 
gett. 

A mint a község határához érkezett 
eléje tárult a sulyos katasztrófának képe. 

A község egész határán ledőlve találta 
a vetéseket, a nép még nem aratta le gabo- 
náját a vihar előtt. Learatta azt az iszonya- 
tos jégvihar. A buzának kalászából a szemek 
mind a töldön hevernek, a kukoricza csöve 
mind letőrve, a kender mintha levágtak vol- 
na ugy fekszik a földön. A többnyire alant 

Az unze rARczAA 
1896. t 28. 

Van-e élet a esillagokon ? 
Csillagászati apróság. - 

Ez a kérdés már ősidők óta foglal- 

atja az emberiséget. A csillagvizsgálók- 

a legtőbbszőr ezt a kérdést intézik, a 

elyre azonhan most sem adnak határozott 

zt, a mikor bámulatosan tökéletesen esz- 

zeik vannak. 

Loegutóbb azonban Palisa, a hires csil- 
lagász, mégis feleletet adott erre a kérdésre. 

jtet a gsilagokon levő életről. 
Palisa a Mars csillagról mond el 

felszaporodik.. 
A jég fehér foltot alkot a Mars felü- 

letén. Vannak azonban rajta sötétvörös 

sárg ás foltok, a mikből tengerekre és tavakra, 

alamint földdarabokra következtetnek. 

Érdekessé teszi a Mars bolygót az is, 

h gy naptól sütött légköre csaknem mindig 

iötternek látszik. 

1 - Ezért láthatók olyan tisztán a boly- 

gó tányérjának földrajzi vonalai. 

Felhők is vannak azonban, de az eső- 

zések valószinüleg az éjszakákra esnek, - a 

mi csakugyan nagyszerü berendezése a termé- 

Ez a felelet, ha nem is határozott, de sokat : 

sok, 

, mint földünknek. Ott is olvad, majd is- 

és 

néha-néha fölvillanó fénypontok láthatók; 

8 szetnek. Erre enged következtetni az is, 

hogy a sarkok jege télre ismét összegyül, a 

mi kétség kivül a nedvesség ujra való lecsa- 

podását föltételezi. De akárhogy is van ctt a 

természet háztartása berendezve, nyugodt 

l lelkiismerettel állithatjuk, hogy a földön az 

esőzések jóval nagyobb mérvüek. 

A Mars árnyékos - éjjeli - oldalán 

a 

magasröptü fantázia el akarja hitetni, hogy 

ezek tüzjelek, melyekkel a Mars lakók hirrül 

akarják adni létezésület, de a valőszinüség 

szerint ezek hegycsucsok, melyekről a nap 

pirkadása ragyog vissza. 

E fénypontok azonban nagyon ritkán 

tot mutat. 
Ezen oczeánok széle élénken tagozott, 

számos öböllel s az egyik öböl különösen mé- 

lyen hatol a kontinensbe, 
Legeredetibbek azonban a Mars csatorna- 

szerü vonalai, melyek majd nyilegyenesen, 

majd ivekben minden irányban átszelik a 

kontinenst. 
Határozott véleményt e csatornaszerü 

vonalokról anuyiban nehéz alkotni, földünkön 

hasonló csatornázás nem létezik s a jelzett 
vonalok legalább is 30 kilométer széles csa- 

tornáknak ielelnek meg. 

szélességüket s közbe-közbe tavakhoz hasonló 

gócpontokat alkotnak; de másrészt valamen- 

nyien e tengerbe szakadnak. 

E vonalak duzaadása azonban összefüg- 

gésben van a jegessarkok hótömegének olva- 

dásával s néha annyira kiszélesednek, hogy 

100-200 kilóméter területet előntő árvizre 
is lehet belőlök következtetni. 

Gyakori tünemény az is, hogy e vona- 

lak kétszeresen látszanak, hol erőteljesebben, 

hol egészen fakó szinben - s ezt tudósaink 

a légkör játékának tulajdonitják. 

; Az itt előadottakból kétségkivül kitünik 

az, hogy a Mars holygók éiet létezik s a hol 

a szerves lények életföltétele meg van ott, 

vegő, viz, talaj és melegség nem hiányozhat 

s igy kétségtelen hogy ott emberi és állati 

élet is van. A növényi élet létezését pedig 

a Mars évszakonkint változó szinezete árul- 

ja el. 

AA Marson észlelhető csatornázások pe- 

dig egyenesen arra figyelmeztetnek, hogy ott 

S hozzá még e vonalzatok változtatják 
sithet a mennyiben a Mars felhőzete még se 

.
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gyük csak a mi szuezi-csatornánkat, ez egye- 

dül hasonlitható azon vonalakhoz, melyeket 

a Marson látunk; csakhogy ott hatvan ilyen 

vonal létezik s czeknek elosztása másrészt ez 

a sok csatorna ott fontos hivatást is telje- 

-
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közeliti a föld felhőzetét s igy nálunk ily 

rengeteg csatornázás nem is volna indokol- 

ható. 

Hogy az ottani embereknek milyen az 
életük, bajlódnak-e annyit a politikával s a 

nemzetiségi kérdésekkel, mint mi, azt távol- 

ról sem sejthetjük, de egy kétségtelen, hogy 

a Mars valódi paradicsoma lehet a folyam- 

mérnököknek. 

Az asszony birodalma. 
REGÉr. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 

- Két kötetben. 

Megfigyeléseink szerint a Marson a le-, 

nagyon is inteligens emberek léteznek. Ve- ' mekek köre előtt, ott állott Gyula, 

! testvérek későbben, midőn szét vannak szórva 

a világon oly édes m emlékeznek vissza. Las- 

sanként a szülőket is elvonták a gondjuktól, 
és azok enyhülést találtak a gyermekeik örö- 
mében. 

Midőn a jó kedv legzajosabban tört ki 
- és a fiuk olyan jóizüen és hangosan ne- 
vettek, hogy Edna alig volt képes a saját 

hangját hallani - az ajtó megnyilt, és a 
testvére családi tüzhelye és a boldog gyer- 

Oly sápadt volt, és oly szomoru, a sze- 
mei oly bánatosak voltak, hogy a kis ikrek 

elsikoltották magukat; sőt Vilmos, az a poe- 
tikus képzelődésü fiu is visszarettent, mint 
ha kisértetet látott volna. 

Gyula észrevette ezt - és látta mind- 
nyájunkat. A következő pillanatban a láto- 
mány eltünt és az ajtó ismét bezárult volna; 
de doktor Stedman odarohant, megfogta a 
kezét és a szobába vitte. 

- Nem, nem! kiáltá Gyula. Engedd, 
hogy vissza menjek. Vilmos, ne gondolj ve- 
lem. Én a magányhoz és egyedül léthez hozzá 
vagyok szokva. 

És midőn végre beédesgették, és a test- 
vére kényelmes karos székébe ültették, visz- 
szahuzódott és ugy reszketett, mint a ki oly 
hosszasan volt künt a sötétségben és a hi- 
degben, hogy a világosság csak elkápráz- 
tatja, és a meleg valóságos fájdalmat csinál. 

- Én nem akarok alkalmatlankodni, - 
mondá idegesen Ednához. Ti oly jó kedvüek 
vagytok itten. Én felmehetek a szobámba. - 
Csak azért jöttem le, mert nyugtalan voltam 

Ez a csillag ugyanis rendkivül hason- láthatók s ez is indokolja azt 2 föltevést, földünk után itélve azok nem is hiányzanak Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amnica. - oly nyugtalan ! ! és azt gondoltam, hogy 

földünkhöz. - Körülbelől egyforma tá-. hogy éjjelenkint a felhőzet sürübb. A hol csak a nedvesség és meleg némi nyo- MÁSODIK KÖTET szeretnélek mindüvájatokat latat 

ágra van a naptól, ugyanolyan pályája, A főld vizbőségét elégé illusztrálja az, mára bukkani ott már a növényország kép- xI örülünk. ara yul páenitkb egy 

hogy évi forgását 687 nap alatt futja be. hogy felületének csak egyharmada szárazföld viselőivel találkozunk, az állatvilág s az em Tizenőtév mulva. mondá Edna az ő legvidámabb és legminden- 

A mi két esztendőnk tehát a Marson egy 8 kétharmada tenger; a Marsnál ez megfor- ber pedig a jeges sarkok rideg világától se Folvtató (132 napiasabb hangján. Fiuk, gyertek ide, hadd 

eztondőnek felel meg. ditva látszik, s annak déli földgömbe csak egy riad vissza s a föld minden poutját benépe- 27 a ás) ) mutassalak be benneteket a nagybátyátoknak. 

A Marsnak ugyanolyan sarkvidékei van- oczeánt, az északi pedig két nagyobb vizfol- siti. Bohó családi tréfák voltak, melyekre a A fiuk egyenként jöttek elő és egy kissé 
bátortalanul, mert később beösmerték, hogy 
a bátyjuk nem olyan volt a milyennek kép- 
zelték, kezet szoritottak vele bátortalanul és 
éppen ugy féltek tőle, a hogy az félt tőlük; 
és nagy erőfeszitéssel próbálta az öcscsei ko- 
rát eltalálni és a keresztnevüket megtanulni. 
De értelme gyengének és zavarodottnak lát- 
szott, érdeklődése nagyon hamar gyengült, 
szemei elnehezültek, szomoruan nézett a test- 
vérére, mintha ez 0, régi, borzasztó világ el- 
len a pártfogását kérné, 
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Julius 26. fekvő szántóföldek, réteken sok helyütt áll 
a viz. 

A községbe megérkezvén az alispán a 
körjegyzőt, ev. ref. lelkészt, továbbá a la- 
kosságot a vihar lefolyásáról kikérdezte s az 
a bemondások alapján a következőkben is- 
mertethető. 

A szükvölgy katlanban épült és körül- 
belől 700 lakossal biró kőzséget csütörtök 
délután 23-án érte borzasztó szélvihar és 
jégeső kiséretében a romboló erejü felhősza- 
kadás. 

A faluközepén áthuzodó szakadékos pa- 
tak egy pillanat alatt szédületes rohamasságu 
hatalmas folyóvá dagadt s elsőpört mindent, 
mi csak utjába került. 

A falunak csak felső utczája maradt 
épen, többi részét összerongálta a piszkos 
áradat, mely ledöntötte a templom kőkerité- 
sét, beszakitott ajtókat, falakat, méternyi ma- 
gasságban ellepte az alacsonyabban fekvő 
házak belsejét, házi állatokat magával raga- 
dott a gazdasági épületekből földmivelési esz- 
közöket, régi takarmányt, meglevő gabona. 
készletet elsodort. 

A lakosság nagyrésze rémületében a 
padlásokra, fedelekre menekült. 

Egy és egy negyedóráig tartott az iszo- 
nyu vihar. A mit az áradat megkimélt azt 
tönkretette a jégeső. A szinte tyuktojás nagy- 
ságu jégdarabok órási halmaza megsemmisi- 
tette a község egész határát. Oly mennyiség- 
ben hullottak ez óriási jégdarabok, hogy 3-4 
lépésnél tovább nem lehetett látni. 

A harmadik csapás a szélvihar oly erő- 
sen tombolt, hogy hatalmas vén fákat, mint 
pelyhet tört ketté. 

A bemondások korántsem nagyitottak. 
A község főutczáján az áradás által ho- 

zott több métermázsa nehézségü kődarabok 
torlaszokat képeznek. A templom belső falán 

látható egy méternél nagyobb magasságban 
azon vonal, meddig a viz felhatott. Az ut- 
czán a pataknak megelőzőleg alig fél méter 
mély medrét több helyt az ár 3-4m. mély- 
ségre ásta ki. 

Sok helyütt még félméter vastagságnyi 
rétegekben találhatók összetőmörülve a jég- 

darabok, a melyek közül némelyek most a 
3.ik napon is 11/,-2 czentiméter átmérőjü. 

A kár 50-60 ezer forintra tehető. 
Hasonló szomoru képet mutat a körül- 

belől 400 lakóssal biró Farnas község is. Itt 
sem maradt épen a földnek egyetlen egy 
terméke sem. A község alantabb fekvő házai, 
telkei itt is teljesen tönkre tévék az ár által. 

A kár itt is 30-40 ezer forintra te- 
hető. A szegény népnek helyzete annál su- 
lyosabb, mert mi sem volt biztositva a föld, 
termékei közül. A kár oly nagy, hogy azt a 
nép alig pótolhatja két évi lankadatlan szor- 
galommal. 

A vármegye alispánja látván a nyomor 
szörnyü képét, a magával hozott 1000 frt 
segélyt a farnasi közjegyző kezébez adta át, 
Zsobok, mint Farnas község részére 500--500 
frtot, s utasitotta a körjegyzőt, hogy a pénz- 
ből a leginkább sujtott és feltétien közse- 
gélyre szorult 5-10 frtnyi pillanatnyi se- 
gélyben részesitse és pedig a legnagyobb 
részrehajlatlansággal, hogy a segélyt olyanok 
kapják, kiknek a mától holnapra való meg- 
élhetés nincs biztositva. A szétosztás igazsá 
gáuak ellenőrzésére a zsoboki ref. lelkészt is 
felkérte s a jár. főszolgabirót is a felügye- 
letre rendeletileg utasitotta. 

Utasitotta továbbá a köőrjegyzőt, bogy 
további intézkédésekig 10-10 naponként a 
segély szétosztásáról, az állapotokról, valamint 
arról, hogy a lakosság jntott-e valamely 
munkához, melyből élelmet szerezhessen, te- 
gyen részletes jelentést. A belügyminiszter 
Ur Ő Nagyméltóságához távirati kérés in- 
téztetett 1000 frt államsegély irant. 

Továbbá a vármegye alispánja tudomást 
szerezvén a felől, hogy a jégvihar M.-Bika- 

lon is pusztitott a Hunyadi jár. főszolga- 
birót a tényállás iránt részletes jelentésté- 
telre utasitotta, felhiván, hogy tegyen elő- 
terjesztést, vagy a viszonyok ezt mellőzhetővé 
teszik-e. 

Ezzel a jegyzőkönyv bezáratott és alá- 
iratott. 

Kelt Zsobokon, 1896. julius hó 25-én. 

Dr. Pavlik Sándor 

jegyző. 

Gr. Lázár István 

alispán. 

Egyetmás Genfről. 
Genf, jul. 24. 

Az a ki egy egész esztendőn át min- 
den ereje felhasználásával csak hivatalos kö- 
telessége teljesitésének él, a nélkül, hogy ma- 
gának évközben gyakori szórakozásokat en- 
gedne meg, szerintem előbb utóbb idegrend- 
szerének teljes tönkretételére ébred, ha csak 
koronkint nehány hétre ki nem szakitja ma- 
gát megszokott munkaköréből és a maga 
módja szerint ki nem piheni magát. 

A hány ember, annyiféle a pihenés 
módja is. Az egyik elmegy a hegyek közzés 
kerüli az emberek társaságát, a másik szo- 
bája falai közzé zárkózik s kedve szerint dol- 

gozik kedvencz thémáján. 

-
 

Az én pihenésem abban áll, hogy mi- 
helyt hivatalos teendőimtől pár hétre elbu- 
csuzhatom, felszedem a sátorfámat s a mü- 
velt nyugot valamelyik lehetőleg még nem 
ismert részébe indulok, hogy egészen uj kör- 
ben más szokások s más életmód mellett sze- 
rezzem meg a lelkem megkivánta pihenést. 

Igen sok körülmény inditott arra, hogy 
! ez évben Genfet válasszam üdülésem he- 
lyéül. 

A sokat emlegetett genfi tó. Gyönyörü 
fekvése, a kis Páris néven ismert svájczi vá- 
ros élénksége, idegenek által való látogatott- 
sága s ez évben még a svájczi nemzeti ki- 
állitás vonzó ereje is arra biztattak, hogy pi- 
henni Genfbe jöjjek. 

Ide jöttem, egy hét óta itt vagyok s 
ha őszinte akarok lenni, azonnal kimondha. 
tom, jobb választást nem tehettem volna. 

Ugy vagyok Genffel, mint annak ide- 
jében Párissal voltam. 

Alig töltöttem pár órát benne, már 
megszerettem s megértettem mi az oka an- 
nak, hogy ezerekre megy az idegenek szá- 
ma, kik éveket töltenek itt, a nélkül, hogy 
innen eltávoznának. 

Van valami itt is a levegőben, épen, 
mint a nagy franczia metropolisban, a mi az 
embert megigézi s igen könnyen ide köti. 
Igen szerencsés fekvése van Genfnek, a 

Rhone tiszta zöld vize, a Lehman oly sok- 
szor megénekelt tava, a háttérben a Mont- 
blanc, a Jura, a Saléve-k, a fürdőkres ivásra 
egyaránt alkalmas Arva folyója, mind olyan 
előnyök, a melyekhez hasonlókkal kevés vá- 
ros dicsekedhetik, 

Lakói, értve az intelligeng elemet, ugyan- 
azt a kellemes tiszta párizsi nyelvet beszélik 
akár csak a Boulevard des fÍtaliens lakói. 
Modoruk, öltőzködésük § udvariasságuk is 
éppen olyan, mint amazoké. Ha akárkit meg- 
szólitunk s felvilágositást kérünk, biztosak 
lehetünk abban, hogy az illető, ha csak nem 
idegen maga is, a legnagyobb készséggel felel 
tudakozódásunkra. 

A fényes kirakatu üzletekben is ugyan- 
azt a finom kiszolgálást és udvariasságot ta- 
láljuk mint a párizsi nagy boulewardokon. 
Ha csak egy sou ára vásáriunk, már a merci, 
Monsieur, formulák kisérnek az üzletből való 
kilépésünkkor. 

De éppen ilyen udvariasak még a ló- 
vonatu, villamos és másféle közuti kocsik 
vezetői és ellenőrzői is, akár fizetünk, akár 
csak kivánatra a jegyet előmutatjuk, sohasem 
felejtik el merci, Monsieur-t. 

.. 

- Vilmeos, oly idegenszerü előttem min- 
den, mondá, nem tudom megérteni. 

-Édes öcsém, ne is próbáld megér- 
teni. Nemsokára minden világos lesz és rendbe 
jön előtted. Ülj esendesen és mi ugy visel- 

tehetségesnek neveztek, azt mondták, hogy 

jük magunkat mintha nem volnál itten. Meg- ! 
lásd, hogy nemsokára hozzánk szokol. 

- Vajjon? De nem tesz semmit, ugy 
sem tart sokáig, reménylem, hogy nem tart. 

És aztán hirtelen, mintha hirtelen va- 
lami aggály szállta volna meg, magához hivta 

a testvérét és azt sugta neki - 
- Mit tudnak ezek a fiuk rólam? - 

Nem félsz engem a fiaid közzé hozni? 
Vilmos mosolygott. 
- Mert tudod, árthatok nekik. Annyi 

bizonyos, hogy szégyenleni fogják magukat 
miattam; Ok mindnyájan - és te is. Em- 
lékezel-e arra a képre melynek mintául ül- 
tem ,a más ember kertjében volt a czime, 
és a melyen te annyit nevettél ? De lásd be- 
teljesült. A szegény csavargó a testvére bol- 
dogságát nézte: éppen mint én mostan a 
tiedet; ugye Edna? - Bocsáss meg drága 
jó kis testvérem; nem láttam, hogy sirtál. 

És Edna felé nyujtva a kezét gyön- 
géden szoritotta meg annak a kezét. 

- Ugy hát viseld jól magadat, mert 

egykor nagy művész lesz belőlem De amint 
látod, csalódtak. 

Fájdalmas nyögéssel dőlt hátra, és az 
éles gyötrelem, ami talán a valódi bün 
után a legélesebb a mit az ember ősmerhet: 
az elpazarolt élet felett való bánkódás - 
ólom sulyként nehezült reá. 

Edna elakarta onnan távolitani a fiát, 
de a következő pillanatban, Gyula az ő sa- 
játságos, szeszélyes modorában felpillantott és 
azt mondá: 

- Ne küld el a fiut, ha, a mint te 
mondád megakarja mutatni nekem a dolgo- 
zataít. Add ide hadd lássam. 

Es azok nagyon jók voltak egy olyan 
fiatal kezdőtől, és jól voltak megválasztya, 
miután főképpen a nagy Elgin márványairól 
voltak másolva. 

= Ah!1 ez nagyon jól van csinálva, és 
ez - és mind, kivéve a kar. - De eza kis 
rövidités bájos. - Emlékszem, hogy mennyit 
bajlódtana vele, midőn az Akadémiában raj- 
zoltam. Ámbár az volt a legjobh munkám. 
de azt gondolom, hogy a tied - sokkal 
jobb. 

És Gyula figyelmes művészi szemmel, 
de egyuttal szomoru, félig gyöngéd érdeklő- 
déssel nézte a kis öcscsét, a ki, boldog píru- 

Általában véve, az emberek szerényeb- 
bek mint más nagy városokban s az idege- 
nekkel szemben a lehetőségig gyöngédek. Egy 
amerikai utitársam, ki bukaresti születésü s 
16 évi távollét után pár napra visszatért 
szülővárosába, nem győzte eléggé ócsárolni a 
románoknak az idegenekkel szemben való 
kevéssé kiméletes magatartását. Az én szülő- 
városom lakói, nem véve ki még magokat a 
hotelek tulajdonosait sem, mondá ő, az ide- 
gent lenézik és ugy bánnak vele mintha min- 
den czéljaik az volna, hogy ezt minél előbb 
elüzzék kebelükből. 

Persze ugy egyik mint másik bánás- 
módnak megvannak a maga természetes kö- 
vetkezményei 

Genf azok közzé a városok közzé tar- 
tozik, a melyeket az ember, ha egyszer meg- 
ismert, ismételten felkeres. 

Az itt tartózkodást nagyon megkönnyi- 
tik a különböző igényt kielégitő hoteleken 
kivül a nagy számu pensiók, a melyekben 
napi 3 franktól kezdve 10 frankig mindenütt 
tisztességes szobát, kitünő ellátást s a leg- 
többször kellemes társaságot talál az ember. 

Szórakozás éppen annyiféle van, a meny- 
nyit csak egy nagy város s egy nyári üdülő 
hely, vagy akár világfürdő együtt nyujthat. 

Elegáns kávéházai, kertjei, parkjai majd 
miudenikében estvénkint concert van. E con- 
certek igen külömbfélék. 

Egyik helyen egy katonazenekar játszik, 
másik helyen egy városi polgári zenekar, - 
harmadik helyen hárfa kiséretében két-három 
marseille-i fia énekel opera részleteket. 

A budapesti népszinházhoz hasonló szin- 
házban minden estve, opera, operette vagy 
ballett előadások vannak. Szinészeik közt va- 
lamiut a tánczosnők közt sok elsőrangu 
erő van. 

A szórakozást nyujtó helyiségei közül 
kiemelendő még a Mont-blancra néző pom- 
pás Kursaal, a mely a tó mellett csinos park 
közepotte csaknem mind ugyanazokat az él- 
vezeteket szolgáltatja látogatóinak mint egy 
nemzetközi fürdő megfelelő helyisége. Minden 
estve van benne előadás, többnyire concert, 
néha bál, s a szokásos nyerészkedő játékok 
különbféle nemei élvezhetők. 

A ki szeret csolnakázni, az e passióját 
itt igen könnyen kielégitheti. 

A kirándulási helyek végtelen nagy 
száma, ugy a közelben, mint a távolban, csá- 
bitólag hat még a turistai hajlamokkal kis 
mértékben rendelkező idegenekre is. 

Muzeumaiban, nyilvános könyvtáraiban 
igen sok eredeti dolgot láthat az ember - 
s mindenhez könnyen hozzá lehet jutni. 

Mindezekhez kell vennünk még ezt 3 
körülményt, hogy a hatóság rendkivüli figye- 
lemben részesiti az idegeneket. 

Több helyen vannak irodák, a melyek 
elszállásolásról gondoskodnak s minden irány- 
ban felvilágositják a járatlanokat. Szigoruan 
ellenőrzött tarifák, vannak bérkocsik, hajók, 
csónakok, vezetők stb. számára. 

E Genfről irt rövid czikkem igen hiá- 
nyos volna, ha a nagy Calvin városának val- 
lágosságáról nem tennék emlitést. 

Vasárnaponkint a templomokban alig 
lehet helyet kapni. 

Kevés idő óta, hogy az ur szine elébe 
járulóknak megkönnyitsék az áhitat gyakor 
lását, a különben concertek számára épitett 
Viktoria-Hall-t, a melyben most is hetenkint 
1-2 coneertet rendeznek, vasárnaponkint is 
teni tisztelet tartására használják föl. 

Ekitünő acustikáju s jó szellőztetésü te- 
remben 1800 szék van s mult vasárnap fél 
órával az isteni tisztelet előtt már minden 
hely el volt foglalva. 

Állva hallgattam végig „Thomas" nevü 
calvinista lelkésznek remek beszédét, - Ugy 
beszélt mintha magát Calvint hallotta volna 
az ember. 

Beszédében a mai erkölcsöket ostorozta. 
Szerinte ígen messze mentünk, igen eltávo- 
lodtunk a mi Megváltónktól, ez igy nem jól 
van. Visszakell térnünk ő hozzá, kisértsük 
meg addig, a mig nem késő. 

Nem hallottam még beszédet ennél na- 
gyobb verve-vel, - ennél szebb hangon elő- 
adva - 

Az a nagy, többnyire előkelő nőkből álló 
közönség lélekzetét visszafojtva hallgatta min- 
den szavát. 

A beszéd előtt és után igen megható 
volt a gyülekezet éneke. 

Mindenki énekelt. A kellemes csengésü 
női hangok igen jól illettek bele ebbe az ün- 
nepi gyülekezetbe. 

Thomas ünnepi beszéde folyamán annak 
a kivánságának adott kifejezést, vajha az Ur 
igéi vonzanák az Ur házába a hivekets nem 
a divat. 

Pedig a Thomas beszédeit nem kevesen 
csak azért hallgatják, mert ez is a divathoz 
tartozik. ; 

Ime pár vonásban a mai Genf és annak 
lakossága, a mely ez évben a szokottnál is 
élénkebb és barátságosabb, hogy a svájczi 
nemzeti kiállitásra jövő idegeneknek rokon- 
szenvét kiérdemelje, ; 

Erről a kiállitásról egy más közlemény- 
ben fogok szólni. 

Carlo. 

Kis-utcza. 

meyer Lajos fodrász 26 frt 24 kr. 

Bástya-utcza. 
Kohn Lajos fiók kézmü és norinbergi 

üzlet összesen 192 frt 50 kr. Rucska Mihály 
csizmadia 18 frt. Meskó Lázár szövetkeres- 
kedő 90 frt 40 kr. Kővári László földbérlet 
90. frt 20 kr. 

Kenyér-utcza. 
Deák Gyula szövetáru 

dés 59 frt 10 kr. 

Viz-utcza. 
Dr. Büchler Ignácz orvos 44 frt 50 kr. 

Salamon Ábrahám szatócs, italmérés, dohány- 
árulás 19 frt 40 kr. Rignáth Gyula mészár- 
szék álló 20 frt 20 kr. Blum Márkus vászon- 
nemü kereskedés 32 frt 80 kr. Özv. Molnár 
Samuné szülésznő 15 frt. Asztalos Jánosné 
szatócs, pálinka, trafik és mosó vállalat 24 frt 
25 kr. Taar János fodrász 6 frt 80 kr. Tau- 
ffer János czukrász 65 frt 65 kr. Kertész 
Mihály késes 27 frt 25 kr. Kovács Károlyné 
szatócs üzlet, italmérés, dohány és sóárulás 
12 frt 37 kr. 

singes kereske- 

Óvár-tér. 
Csintalan Gyula hangszerkészitő 17 frt. 

Mihály László orvos 40 frt 40 kr. 

Klastrom-utcza. 
Babos Sándor órás 81 frt. Derzs Her- 

min déli gyümölcs árus 14 frt 75 kr. Maisel 
János déli gyümölcs árus 43 frt. Schinmel 
Sámuel zsibárus 12 frt 10 kr. Rosenberg 
Zsigmond czipész 13 frt 50 kr. Benjámin Sa- 
lamin szobafestő 31 frt 50 kr. 

Torony-utcza. 
Özv. Tauffer Józsefné bör. szövő pamut 

fonat kererkedés, borkereskedés 119 trt 50 
kr. Steil Emma zongoratanitás 15 frt. Imberi 
János és fia Rudolf czukrász 51 frt 76 kr. 
Kikákker Boldizsár kávéház borárulás 290 frt 
20 kr. Kis Sámuel örök; dologházi élelme- 
zés 47 frt 50 kr. Simonidesz Álbertné kávé- 
mérés 19 frt 30 k. Özv. Szathmári Zsig- 
mondné apróságárus 9 frt25 kr, Csipkés Ká- 
roly női szabó 24 frt 25 kr. 

Kornis utcza. 
Ferenczi Ignácz czipész 102 frt. Szőcs 

Miklósné szülésznő 16 frt. Szilágyi István 
férfi szabó 14 frt 80 kr. Novák Béla tago- 
sitó mérnők 72 frt. ifj. Kuauer József 31 
forint, 

Tárgyalás augusztus 1-én, 

Főtér. 
Rácz Lajos férfi divatáru kereskedés 96 

frt 50 kr, 

Serház-utcza. 
Rauch Endre asztalos 34 frt. Ullmann 

Ferencz czimfestő 38 frt. Wittmann Győrgy 
Rindt Gábor asztalos 36 frt 45 kr. Rübins- 
tein AÁbrahám, Salamon Dávid, Benedek Ja- 
kab szikviz árulás 24 frt. Indig Vilmos ügy- 
nökségi és bizományi ipar 30 frt. Indig Vil- 
mos és Kaufmann Mór nagybani bor és sör- 
kereskedés 73 frt 12 kr Balog Márton férfi 
szabó 15 frt 80 kr. Rajka Dániel csizmadia 
14 frt 80 kr. Bauer Manó vendéglős bor 
sörmérés 15 frt 67 kr. 

Hid-utcza. 
Tauffer Adolf czukrász 74 frt 13 kr. 

Hescheles Jónásné börökészitő 18 frt 90 kr. 
Walter Károly Hungária szálló vendéglő bor 
sör 119 frt, Poszler K. és-társa szövetkeres- 
kedő 90 frt 40 kr. Fekete Lotti kávémérés 
1 frt 25 kr, Buzeskó Miklós és Domokos 
röföskereskedés 138 frt 20 kr Vizi Endre 
mechanikus 30 frt. Hochstein Tivadar czuk- 
rászat kávéház bormérés 40 frt. Schőffer 
András férfi divat szabó 82 frt. Gombos Ká- 
rolyné czipész 81 frt. özv. Kovács Miklósné 
férfi szabó 16 frt, Pollák Salamon 'börkeres- 
kedő 32 frt 80 kr, Szendrei Vilmanői szabó 
39 frt Beregi Emil étterem Hungária szál- 
lóda 98 frt 50 Czirják Károly szappanos 62 
frt, Hey Károly zongora javitás és hangolás 
13 frt 50 kr, Pungucz Manó mészáros 176 
forint 95 krajczár Molnár Benedek és 
társai butorraktár 81 forint 40 krajczár 
Kömives Gerő oryosi gyakorlat 16 frt. Özv. 
Lang Jánosné füszerkeresk, lisztárulás Pet- 
rovies Györgynek 31 frt 25 kr. Friedmann 
Mór cselédszerző és pinczéregyleti ügynök 84 
frt 50 kr. Bürger Márton erdélyi hegyaljai 
bornagykereskedés és a marosvásárhelyi sör- 
gyár negyraktára 165 frt 85 kr. Lakatos Jó- 
zsef bazár 47 frt 20 kr. Adorján Béla má- 
zoló szobafestő 22 frt. Dr. Menyhárt Gáspár 

kereskedő 70 frt. Szigeti Ferencz fényképész 
18 frt 40 kr Sechuller Ferencz kávémérés 16 
frt. Teszler Izsák bor, pálinka és dohányárus 
40 frt. Sárga Gergely fehérnemü vászon férfi 
divat kereskedés 53 frt 80 kr. Lévay Ilona 
női pipere kereskedés 20 frt 32 kr. Tavaszi 
Imre czipész 14 frt. Eisenstein Manó kézműü- 
áru kereskedés 99 frt 50 kr. Theil és Frey- 
ler ügynöki és bizományi ipar 53 frt 20 kr. 
Kohn Ábrahám házaló singes szövetnemivel 
16 frt 65 kr. Marinka Antalné kávémérés 

Lőbl Emánuelné kosztárus 40 frt. Smidt- 

ügyvéd 62 frt 25 kr. Kirschner Mór tüzifa- 

középiskola záró-ünnepélyén addig sola 

voltam. Meglepett főleg a Berecz Antal 

jutalom könyvek osztásával zárták be. Eng 
már nem emlészem, hogy kicsoda, bemu 
Ribiánszkinak a gym. igazgatójának, aki 
tőn meghivott ebédre, mint mondá a hM 
tokhoz ... 
Anttallal, a ki ma a vall. és köz. okt. 
nisztériumban oszt. tanácsos s kinek ba 

ságával ma 32 év után is dicsekedethel 
Ott az asztalaál mutattak be Pate rol 
tusnak, a ki örömét fejezte ki, hogy 
gem megismerhetett, És e szivélyessége ( 
fölbátorodva, megkérdeztem tőle, ha igaz 
turi ,kulcs" és ,gerundium" története? 
beszéltem, hogy mit hallottam a turi k 
ról és gerundiumról. Na hát mond el 
előttünk, hogy mit hallottál. El is monl 
tam ilyen formán ! 

Turba a nyáj őörzésére, ott azt kezd 
tapasztalni, hogy a férfiak némelyike ke 
lenül bánik élete párjával. Pater Vitus 
nek végét akarta szakitani. Azonnal sze 
egy kulacsot, melyet megtöltetett jó szil 
ummal és rá irta a kulacsra: ,Adua vil 
szerzett egy jó gerundiumot is, erre 
ezt irta: "Modus dirigendi ecelesiam. 
első panaszos feleség férjét tüstént megil 
tette és a gerundiummal jól meg deklin 
erre azonnal a kulacsból jól megemben 

dott azon elbeszélésemre, Pater Vitus p 
igy kiáltott rám: ,Hát te fene oláh pap 
kitől halottad abban az idegen országban 
Ismét hangos nevetés. Megmondottam, h 
nagyenyedi Mester Ede gyógyszérésztől h 
lottam, a ki 1895-ben Kolozsváron lak! 
de a 80-as években Budapesten, a hol 
gyulást keresett, már elhalt. 

a kulacs és gerundum históriája ellen 18 
han ismét hazajöttem kollektálni, a bukam 
ref. templom számára; természetesen lege ' 
Kolozsvárt. Pater Vitus megpilllantott al 
nostor-utczán, hozzám sietett, karon fogol, 
elszavalt nehány általa azon román ural 
len irt költeményt, a kik a szebeni hires 
szággyülésbe s onnan Bécsbe a birodalmi 
gyülésre felmentek. Ugy megnevettetett 
lük ott az utczán, hogy elfelejtettem al 
lektális fáradalmait. E költeményei is le 
tak irva, vajon hová lettek? Többé soham 
láttam, e páralan vig kedélyü barátot. 

várra Kovács püspökhöz. Az asztalnál ap 
pök kérdezte tréfásan: ,Hát te Vit us 
kor fogsz szüretelni Turban ?" Még nem m 
deltem szőlő venyigéket Csik-Tusnádról 
kegyelmes uram] Kováes csik-tusnádi volt 
Conticuere omnes.., 

Mégegyszer Pater Vitus. 
Irta: Koós Ferencz. 

Tiz évi távollét után alkalmanm 
hazámat ismét megláthatni. 1864-ben siet 
Bukarestből Kolozsvárra a Kalvin hát 
százados ünnepélyére, melyet az erdélyi 
ref. zsinat rendezett volt. Az akkori u 
nehézségeinek leirásával ma, 32 év m 
nem untatom a t. olvasót Elég megemlit 
hogy az utazás 5-6 napba került, de fí 
ságomat bőven kárpótolta Bodola Sá 1 
püspökünk, a kit legelőbb kerestem fel 
ki végtelen szivességgel fogadott, kijeleni 
hogy büszke arra. - hogy tanitvál 
voltam. 

Azt a berándulást arra is fehasn 
tam, hogy a bukaresti ev. ref. templom 
tésére adományokat gyüjtöttem. Egyszer 
olvastam a kolozsvári közlönyben, hogy ! 
nap tartja a piaristák vezetése alatt álló 
zépiskola az ő záró ünnepélyét a Redut! 
Elmentem erre az ünnepélyre, mert 

zetése alatt szereplő ifjusági pompás dali 
Akkor hallottam legelőbb négyhangon:] 
jatok be minden földet" Petőfi remek 
teményét. 4 

Ugy a fülembe mászott az a dal, M 
soha többé elnem felejtettem. Az ünnem 

Ott ismerkedtem meg Bu 

Mikor Pater Vitust kiküldö 

Az egész asztaltársaság hahotára f 

É 

Pater Vitus egy szóval sem tiltakon 

Ezt is felőle hallottam. 
Szüretre Turból elment Gyula-Feli 

oldalról a kolozsvári vizvezetéki viz hiár) 
miatt. Több helyütt a kutakat elzárják, m 

MINDENFELE 
Kolozsvár, julius 28 

- Mi lesz? Panaszt veszünk min 

sutt pedig a rendőrökkel tiltják el a közü 
séget a vizveteltől. Kolozsvár város közgyi 
lése elrendelte a hatóságnak, hogy sürgé 
csináltasson tervet és költségvetést a jelu 

lástól égő arezal térdelt mellette, a-tán a kis 
Vilmos vállára tette a kezét. 

- Fiam, van még valami megmutatni 
valód? - Valami, - a mi egészen a saját 
munkád? 

máskülönben nem leszek jó hozzád, - mondá 
Edna. És képekről beszélve, azt gondolom, 
hogy nem csak tevagy az egyedüli müűvész a 
családban. Vilmos fiam, gyer ide, és mutasd 
meg bátyádnak a vázlataidat. 

16 frt 50 kr. Dr. Rudas Gerő fogorvos 74 
frt 39 kr. Hampel Félix czukrász és czn- 
kerli készitő 20 frt 25 kr. Sugár József ügy- 
véd 62 frt 50 kr. Sugár Józsefné tej kiáru- 

Kolozsvári polgárság adója. 
észé k i i Folytatás. sitás 12 frt. Dr. Weiss Miksa ügyvéd 96 trt legi vizvezeték haladéktalan kibővitésére 

Az Eina részéről ez ügyes fogás volt. ől b fiatal vilmos 1 Porfolio legfoneké olyetis) ; 54 kr. Fischer Mór fakereskedő (erdő vásár) tárgyban semmi intézkedés nem történt, vag 

Gyula is felvillanyozódott mint a haldokló r uzott ki egy tanulmány főkkel boritott Tárgyalás julius hó 30-án 45 frt 30 kr. özv. Winkler Ferenczné tejki- 
csata ló a trombita hangjára, és először a lapot, midőn az anyja azt meglátta, azt ki- i te fri Bo evit Tetván v. ártó 36 legalább nem hallottuk, elkészitették e m vázlatokat vizsgálta éles Egyelemmel, és aza- vánta, hogy bár a tenger fenekén lett volna. Nagy-Kándia-utcza. g Tt. Heonyovits letván szijgyá De már késő volt. 

Gyula megrettent. 
(Folytatása következik.) 

*) Az ,Ellenzék" 189-ik és 160 ik 
mában közölt tároza czikkek kiegészitéséül ! 
,Marosvidék"-ből vesszük át ez érdekes ki 
leményt. (Szerk) 

tín a fiatal öcscse arczát, mely annyira ha- 
sonlitott az övéhez. 

- Fiam, te tizenhat 

Dr. Genersich Gusztáv orvos 36 frt. 
Wagner Ferenczné tejkiárusitás 45 frt 25 kr. 
Geiszt Kornélia szatócs, pálinka, dohány, só- 
áus 25 frt 90 kr. 

(Folyt. köv) éves vagy. Én is 
és az emberek 

veoltam egykor tizenhat éves, 

" 



Kolozsvárt, 1806. ELLENZEK (177 
et, - foganatba veszik e a ki bővi- 

t? Megint arra várnak, hogy nagyobb sze- 

csétlenség történjék a viz hiánya miatt? 

Hogy a város részek pusztuljanak el egy fel- 
merülő égés alkalmával? Azt akarják, hogy 

a közönség, a mely csak fizet, fizet, de drága 
1 nze ellenében vizet nem kaphat, lakását 

E rendezhesse be kellő kényelemmel ? 
- Tánczmulatságok. A tornavivoda 

tözéppontjához, tágas, egészséges levegőjü a 

Eertje, ott étkezni, tánczolni, kényelmesen le- 
, két nagy termében kedvezőtlen idő ese- 

is jól, kellemesen lehet elmulatni. Ezek 

edvező körülmények okozták, hogy egy- 

ásután négy mulatság van kihirdetve a 
a vivodában. A mulatságokról sorrend 
int fogunk hirt adni. Az első mulatságot 

olgári dalegylet rendezi a jövő vasárnap. 
Ő szenteli fel a tornavivó kertet dalestélyek 

czmulatságok helyiségévé. Nagy közön- 
készül részt venni a mulatságon. A dal- 

et tagjai a rendezést gondosan és ügye- 
égzik. Családi asztalokról gondoskodnak 

alatt, hogy ugy érezhesse magát a kö- 

, mint egy erdei kiránduláson. Azon 

egy jeles vendéglőről is gondoskod- 

sczukrászatot állitanak be, hogy a kö- 
gényeit mindenu tekiutetben kielégit 

k. A polgári dalegyletnek ez a mulat- 
a a legsikerültebbnek igérkezik. 

- Panasz. A Külközép-utcza lakói la- 

k utján panasszal járulnak a hatósághoz. 
hatóság u. is a pénzügyi palotától a hon- 
kaszárnyáig porondozott gyalogjárót léte- 
t. - E gyalogjárón azonban engedik,- 

a külváros tehenei, bivalai végig vo- 
anak s naptól-napra beronditsák a gya- 

árót. Kérik a hatóságot, adja ki parancs 
a sarki rendőrnek, hogy a szarvasmar- 

láknak a gyalogjárdán való hajtását a kül- 
rárosiaknak tiltsa be. 

Lóéczfalvi Szacsvai Sándor, nagy- 

okost, Kolozsvármegye törvényhatósági 
bizottságának ez elökelő tagját sulyos csa- 

láli csapás érte. Ugyanis neje szül. Ha- 
dadi br. Wesselényi Jozefin urnő 

délután ördög-kereszturi kastélyukban 

zu szenvedés után meghalt. Az elhunyt 
i nő a kolozsvári elökelőbb társaskörök- 

közjótékonyság terén fejtett ki nagy tevé- 

tenységet és tanusitott nagy áldozatkészséget 
minden nemes és jótékonysági érdek javára. 
Ama főuri nők közé tartozott az elhunyt 
nemes urnő, a kik nemcsak élénken érdek- 
Mnek a jótékony ügyek iránt, hanem fá- 

radságot és vagyont áldoznak a nemesebb 

uzélok előmozditására. E nemü tevékenysége 
meleg buzgalma és áldozatkészségeért min- 
lmnki őszintén becsülte, s emlékét áldani 
ogják mindazok, a kik részesei voltak jó 

mivének és a köz javára hozott áldozatainak. 

emeit e hó 30-án délelőtt 11 órakor he- 

) ik örök nyugalomra az ördög-kereszturi 

maládi sirboltban. 
Béke porain ! 
A kiadott családi gyászjelentés igy 

Léczfalvi Szacsvai Sándor mint már öz- 
vegy férj, Özv. Báró Wesselényi Istvánné mint 
gornő gyermekei br. Wesselényi Sarolta, gr. 

ottenhal Henrikné, férjeik, illetve gyerme- 
mik, a magok, valamint az igen számos kö- 
li és távoli rokonok nevében mély fájda- 

ommal jelentik, hogy az önfeláldozó, párat- 
An hüségü drága hitves, a szerető sógórnő, 
9 nagynéne és igaz rokon Léczfalvi 
Szacsvay Sándorné Hadadi br. Wesse- 
én n nincs többé. - Folyó hó 27- 

zün élni. A ki életében - a meddig a 

tartó boldogságáért, - a hol ,a 
taszivüek meglátják az Istent ! 
élete boldogitott, áldott emlékezete is 
gitni fogja!! Legyen nyugalma csen- 
Hult tetemei az evang. ref. egyház 
irtása szerint Ördög-Kereszturon, 1. hó 
n d. e, 11 órakor fognak a családi sir- 

Itba helyeztetni. Ördög-Keresztur, 1896. 

Kiüöszönet nyilvánitás. A f. évi julius 
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én Csucsán a kolozsvári önkéntes men- 
sület javára rendezett tánczmulatságon 
zettek: Barcsai Domokos 15 frt, Timár 
ó 8 frt 50 kr, Drabán Gerő 7 frt 50 kr 

Gyarmaty Zsigmond, dr. Lázár Gyula, Ker- 
tész Samu 5-5 frt. Imre József, Kovács Ist- 
ván, Bozóky Béla, 3-3 forint, Gampe Már- 

Matos Géza, Bekker Henrik, Klaszter Se- 
yén 1 f. 50- 1 f. 50 kr. Mandel Al- 

hert, Dóczy Endre, Tóth István, Kaszó Dénes, 
ampe József, Schau Áron 1-1 frt, Chorus 
Gyula 50 kr. A humanus egylet javára tett 
é 

ánitja a rendező bizottság. 

- A parlamentárizmus a magyar jog- 
Man, Ez a czime S o m 1 ó Bódog jog- és ál- 
hmtudományi doktor, a kolozsvári egyetem 

egykori jeles növendéke, minap megjelent tu- 

s értekezésének. - Somló neve még 

en uj a magyar jogirodalomban, de ke- 
között levő tanulmányából következtetve 

tje és helységei a közönségnek kedvencz 
mulató helyévé fog válni. Közel van a város 

teltebb tagja volt, ki föleg 

Bühlen Udönné, br. Wesselényi Margit, br. 

órakor hosszas szenvedés után 

- mindenkinek a fájdalmát gyó- 
a földnek muló boldogságát a menny 

elkü adományokért hálás köszönetét 

bizvást remélhetjük, hogy mihamarább a je- 
lesek közé sorakozik. Az alapos tudással és 
megkapóan helyes szocziálfilozofiai f olfogással 

megirott essay az angol parlamentárizmus 
fejlődésmenetének változása és lényegének el 
mondása után a parlamentárizmusnak a ma- 
gyar jogéletben való meghonosodását ismer- 
teti. Somló szerint a mai parlamentárizmus 
nem a magyar közjog természetes fejlődésé- 
nek eredménye, hanem recipiált intézmény. A 
tanulmány értékét gondolatmenetének vilá- 
gossága és nyelvének jó magyarsága emeli. A 

Idistingvált izléssel kiállitott füzet, mely Gom- 
bos sajtója alól került ki, Gibbon A. könyv- 
kereskedésének kiadásában jelent meg.- Ára 
50 kr. 

- Viharjárás a setatéren. A tegnap 
déluián Kolozsvár felett átvonult szélvinar 
a sétatéren is nagymérvü pusztitást vitt végbe. 
Eltekintve ugyanis attól, hogy a sétatér fái- 
ról nagy tömegekben verte le az ágakat, két 
óriási fát tőből döntött le. Az egyiket a sé- 
tatér főutjáról, a másikat a jobb oldal séta 
utjáról döntötte ki. Az óriási két fának ma 
reggel nagy néző közönsége volt. Általában 
ma reggel szomoru képet nyujtott a sétatér, 
A gyalog és szekérutak egészen elvoltak bo- 
ritva faágak és letépett lombokkal, melyeknek 
eltakaritása hosszu időt vett igénybe. A kik 
szemtanui voltak a tegnapi viharnak azt ál- 
litják, bogy ily félelmesen nagyarányu vihar 
rég idő óta nem pusztitott a sétatéren. 

- Tőmeges felrándulás Budapestre. A 
kolozsvári kereskedelmi lparkamara a jövő 
hó 8-án rendezi a hatodik csoportos felran- 
dulást az országos kiállitás megtekintésére. 
Jelentkezések a kirándulásra augusztus 1-ig 
fogadtatnak el. A társaság augusztus 8-án 
délután a 6 órai személyvonattal utazik Bu- 
dapestre. A kirándulásban, mint halljuk igen 
sokan fognak résztvenni, többek közt a pol- 
gári dalegylet tagjai is. 

- Magyarositó gróf. Gróf Mikes Ár- 
min zabolai földbirtokosnak erdőgazdaságá- 
ban levő munkások gyermekei részére, gróf 
ur által nagy költséggel és áldozattal beál- 
litott iskolában, a vizsgálat Bors László imecs- 
falvi róm. kath. lelkész elnöklete alatt folyó 
hó 21 én tartatott meg. A vizsgán jelen vol- 
tak: iskola fentartó gróf ur, és nagyszámu 
érdeklődők. Nagy meglepetést és övömet szer- 
zett az egész idegen ajku tot- horváth-szláv 
nemzetiségüű gyermekeknek a magyar nyelv. 
ben elért szép haladása, mi különösen a be- 
széd és értelem gyakorlatban tünt ki, a 
melyért gróf ur hálás köszönetét fejezte ki 
Novák Róza tanitónőnek és 10 frtot adomá- 
nyozott a gyermekek között jutalmul kiosz- 
tás végett. Az eddig a magyar nyelvet egy- 
általáu nem biró idegen ajku nemzetiségeknek 
a magyar nyelvet elsajátitó szép igyekezete 
visszahat iskola fentartó gróf ur, ki nagy 
áldozatok mellett igyekszik a magyar nyelv- 
nek ugy az iskolában mint a munkások kö- 
zött való elhintésében, sőt jutalmakat tüz 
ki a magyar nyelvet mihamarabb eltanulja, 
illetőleg beszélni kezdi. 

- Ferencz lózsef Romániában. Buka- 
restben - miut nekünk onnan irják - 
minden körben, különősen az osztrák-magyar 
kolonia tagjai között élénk lelkesedést kel- 
tett királyunk romániai látogatásának hire. A 
román főváros minden lapja örömmel jelzi e 
látogatást, rámutatván arra a megtiszteltetés- 
re, a mely Romániát éri vele. Jellemző, hogy 
egyetlen egy lap sem hozakodik elő e láto- 
gatásra vonatkozólag politikai kérdésekkel. 
A román társaságban már megkezdték az 
előkészületeket, hogy a román királylyal oly 
jó viszonyban levő királyunkat méltó fogad- 
taiásban részesitsék. Az osztrák-magyar ko- 
lonia tagjai között az az óhaj merült fel, 
hogy nem csupán küldöttséggel vegyenek 
részt a fogadtatásban de egy maradandó ala- 
pitványt is létesitsenek a látogatás emlékére 
Tervbe vették ugyanis, hogy az osztrák-ma- 
gyar segély egyesület kebelében egy Ferencz- 
József alapitványt létesitenek emberbaráti 
czélokra. Ezenkivül egy nagy fáklyásmenet 
rendezését is tervezik, mely alkalommal sze- 
renádot is adnak az uralkodónak a Peles 
kastély előtt. Az osztrák-magyar kolonia kül- 
döttségét megérkezésének napján, szeptember 
28-án fogadja a király. Este a várost fénye- 
sen kivilágitják; ugyanakkor diszebéd lesz a 
király palotában. Másnap Károly román ki- 
rály parancsnoksága mellet katonai diszszemle 
lesz. Királyunk október 1-ig Sinajában ma- 
rad. 

- Károly Lajos magyarurszági hagya- 
téka. Mint értesülünk, a kis-tapolcsányi bir- 
tokot, a mely néhai Károly Lajos kir. her- 
czeg özvegyétől, Mária Terézia kir. herczeg- 
nőtől József kir. herczeg megvette 1,800.000 
frtért. 

- Mi marad meg a kiállitásból ? Mint 
Budapestről értesítenek a kiállitási épületek- 
ből sok minden megmarad, meg első [sorban 
az 1885-iki kiállitás emlékei: az Iparcsarnok 
kereskedelmi muzeum számára, a Gerbaud- 
féle pavillon, az egészsggügyi csarnok és ma- 
jólikaháza, az uj épitkezések közül minden- 
nek előtt a gyönyörü hid a mely az Andrássy- 

! 
utról a tó tulsó partjára vezet, a kiállitási 

körut a melynek lombosodó fái közt idővel 
kedvelt korzója lesz a közönségnek. Megma- 
rad a fővárosi pavillon, az Artézi-fürdő ven- 
dégfogadójának, az uj Mücsarnok, a közleke- 
désügyi csarnok, a hol a vasuti muzeum ta- 

lált helyet és még sokáig (talán husz eszten- 
deig) fogunk gyönyörködni a történelmi épü- 

letcsoport szépségében, a hol a néprajzi mu- 

zeum első alapjait vetik meg. A közoktatás- 

ügyi miniszter már felkérte a megyéket, hogy 
engedjék át a muzeumnak a kiállitási falu 

jellegzetesebb tárgyait. És mindezeken felül 

a Városligetben fog emelkedni a Szépmüvé- 
szeti Muzeum palotája a mely egymaga is 

elegendő arra, hogy elsirassuk a Városliget 
utolsó emlékét. 

- A kiállitásból. Vasárnap délelőtt si- 
került iskolai ünnep, este pedig ragyogó ki- 
világitás emelte az ezredéves kiállitás mai 
napjának fényét, melyben reggeltől késő éj- 

félig a vasár- és ünnepnapok rendes 
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nagy 
közönsége gyönyörködött. Az idő szép volt 
és a hőség ellen sem lehetett panaszokat hal- 

lani ugyannyira, hogy ez a nap volt az első, 

a mely minden tekintetben megérdemli a 

„vendéglösök vasárnapja" elnevezést. 

-- Agyonlőte az apját. Mint tegnap tá- 
viratilag jeleztük megrenditő családi tragédia 
történt vasárnap Kecskeméten. Király Ferencz 
fiatal gazdálkodó régebb idő óta viszályban 
élt az apjával s gyakran tört ki közöttük 

heves szóváltás. A vasárnapi perlekedésnek 

azonban szomoru következmenye lett, mert a 

fiau dühében revolvert kapott elő és négyszer 

rálőtt az apjára. Az öreg ember, mikor a 
kórházba akarták szállitani, utközben meg- 
halt. Király Ferencz három gimnáziumott 

végzett, azután beállt az apja gazdaságába. 

Dorbézoló életmódot folytatott és izgága ter- 

mészetü volt. Más verzió szerint azért lötte 

meg az apját, mert ez dorbézolásával tönkre- 

juttatta a családot. Az apagyilkost letar- 

tóztatta a csendőrség. 

- Az idegenforgalom. Budapestre 

szombaton összesen 16,018 idegen érkezett a 

vasátakvn. És pedig a keleti pályaudvaron 

8840, a nyugatin 64835, a déli 743. Elutazott 

a fővárosból osszesen 16,219 ember, a keleti 

pályaudvaron 8540, a nyugatin 6669, a dé- 
lin 1010. 

- Ilvánka Imre meghalt. Tegnap távi- 
ratilag jelenték, hogy Ivánka Imre valóságos 

belső titkos tanácsos, főrendiházi tag tegnap 
reggel háromnegyed négy órakor, besnyöi 
nyaralójában, háromnapi szenvedés után el- 
hunyt. Vele ismét kidőlt egy azoknak a foly- 
ton ritkuló sorábol a kik a negyvennyolcza- 
diki dicsőséges napokban, a harcztéren kezd- 
ték közpályájukat. Régi politikai és személyes 
barátság kapcsolta Tisza Kálmánhoz, a ki- 
nek balközépi vezér karátol kezdve állandóan 
törzskarához tartozott. A képvisalőháznak 30 

évig volt tagja : 1861-től 1891-ig. Ezalatt 
főképpen katonai és közlekedési kérdésekben 
volt a törvényhozásnak egyik számottevő szak- 

tekintélye. Igen nagy tevékenységei fejtett 
ki régebben hözlekedési vállalatok létrehozá- 

sában és többek közt ő volt az Első Magyar 

Duna Gőzhajótársaság egyik alapitója. Ké- 

söbben az északkeleti vasut igazgatója lett. 

Mint közlekedésügyi szaktekintélyt többször 
emlegették a miniszterségre is, legkomolyab- 
ban 1889-ban, a mikor Péchy Tamás közle- 
kedésügyi miniszterből képviselőházi elnök 
lett. A képviselőházban legutóbb Szabadka 
város egyik kerületét képviselte, a mely az 
1892-iki választások alkalmával nem válasz- 
totta meg ujra. A politikában ettől kezdve 

alig játszott aktiv szerepet. 1894-ben a fő- 

rendiház tagja lett és a második egyházpoli- 
tikai vita idején a szabadelvüjavaslatokat tá- 
mogatta szavazatával. Élénk szerepe volt az 
evangélikusok egyházi önkormányzatában, a 
negyvennyolczas honvédek egyesületi életében 
és több emberbaráti intézménynek volt ve- 
zető férfia. A magyarországi szabadkőmive- 
sek szimbolikus nagypáholyának nagymeste- 
re volt. 

- A király vadászaton. Ebenseeből tá- 

viratozzák, hogy a király tegnap hajnalban 
negyedfél órakor Lipót bajor herczeg, gróf 
Paar főhadsegéd, és gróf Latour kiséretében 
külőnvonaton Ischiből vadászatra oda érke- 
zett. A társaság először kocsin a Felső Lang- 
bárth tóhoz ment honnan aztán gyalog foly- 
tatta utját az Alsó-Langbarth tóhoz. Itt az- 
tán megkezdődött a hajtóvadászat, a melynek 
folvamán a király három szarvast lőtt. 

- Az 5-dik világrészből Aradra. 
Erdekes két hölgyvendége van most Aradnak 
Bing Ede odavaló bornagykereskedőnek uno- 
kahágai érkeztek meg ugyanis tegnap Auszt- 
ráliából. Bing Ede nagybátyja mintegy ötven 
év előtt kivándorolt volt Ausztráliába s ott 

tudomáuya, szorgalma s kiváló becsületessé- 
gével igen tekintélyes vagyont szerzett. Gyer- 
mekei a legkiválóbb nevelésben részesültek, 
a mit abból is megitélhetni, hogy leánya dr. 
Bing Lujza, egyszersmind a sidney-i parla- 
mentnek tagja, s ott mint jeles szónok is 
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nagy tekintélynek örvend, másik leánya 
dig Bing Evelin ügyvéd s egyik legkeresetebb 
irodaja van, Annyi szépet s magasztalót hal- 
lottak magyar származásu atyjuktól a dicső 
és hős magyar népről, hogy gyermekkoruk 
óta sóvárogtak e szép hazát látni, s most ,4 
hónapi utazás után tegnapelőtt este Aradra 
megérkezetek s nagybátyjuk Bing Edénél 

megzsállotsak. Néhány hét mulva Bpesre jön- 
nek a kiállitást megnéznii 

- Halál a villamos vasuton. 
Halállal végződő szerencsétlenség történt teg- 
nap reggel a fővárosból Üjpestre közlekedő 
általakitott villamos kocsik egyikén. Ügy hat 
óra tájban egy Mihalek Antal nevü kocsive- 
zetó a külső Váci-uton kiesett a kocsijából, 
amely átment rajta. A szerencsétlen ember- 
nek két lábát egészen elvágták a kerekek, 
fejét pedig felismerhetetlenül összelapitották. 
Alig maradt rész a testén, a melyet össze ne 
marcangoltak volna a kocsi kerekei. A sze- 
rencsétlenségről azonnal értesitették a men- 
tőket akik gyorasn ott termettek, de már 
nem segithettek rajta, mert a szerencsétlen 
ember akkora meghalt. 

- Barátjának gyilkosa. Nagy feltünést 
keltett szerencsétlenségről ad hirt egy prágai 
távirat. Egy odavaló előkelő család 21 éves 
jogász fia barátjával Sommer Emillel a te- 
mesvári gőzmalom részvénytársaság képvise- 
lőjővel együtt ebédelt egy vendéglőben s 
eközben a két jó barát több üveg bort megi- 
vott. Miután Sommeér még az nap haza akart 
utazni, ebéd után szállodabeli lakására tért 
hogy podgyászát összecsomagolja. Barátja is 
vele ment és meglátva Sommer böröndjében 
egy rovolvert, kezébe vette s nézegette Som- 
mer látva, hogy barátjának nagyon tetszik 
a szép revolver, neki ajándékozta azt, figyel- 
meztetvén egyuttal, hogy ne játszék vele. De 
az intés márkésőn érkezett, abban a pillanat- 
ban, hogy kimondta, a revolver elsült és 
Sommer sziven találva, holtan rogyott össze. 
A szerencsétlen fiatal embert mikor 
hogy legjobb barátját megölte magát is el 
akarta emészteni s a lövés hangjára besietett 
személyzet alig tudta megakadályozni, hogy 
öngyilkos ne legyen Az eset nagy részvétet 
keltett az egész városban. 

- Kerékpáron a világ körül. 
Három angol kerékpárosnak merész ötlete tá- 
madt nemrégiben, az, hogy kerékpáron tesz- 
nek egy utat a világ körül. A kerékpárosok 
tegnap indultak el Londonból Harvichba, a 
honnan Antwerpenbe fognak vitorlázni. Ut- 
jok Brüsszelen, Kölnön és aztán a Duna mel- 
lett Bécsen és Budapesten a Kaukázusig vezet 

onnan Perzsián, Indián keresztül Kináig. - 
San-Franciskoból a három fiatal angol New- 
Yorkba fog bicziklizni, a hová, ugy számit- 
ják két év mulva érkeznek meg.- A három 
vállalkozó szellemü fiatal ember neve: Edward 

Suan, Foster Frazer és Lowe. 

- Hatszáz tü egy női testben. Rönt- 
gen-sugarakkal e napokban érdekes kisérle- 

teket hajtottak végre New-Yorkban. Egy 
Morfóld Elvira nevü leány képezte a vizsgá- 

lat tárgyát, a kinek az a látszólag gyógyit- 
hatlan mániája van, hogy mindig tüket nyel 

vagy azokat különféle helyeken tetébe szurja. 
A szegény leányt már szászor operálták, de 
a tüket nem tudták eltávolitani testéből. A 

Röntgen-sngarakkal végzett kisérletek segél- 
yével hatszáz tüt huztak ki a kezelő orvosok 
a leány testéből. 

- Csodálátos: 
Urfi: Az a kutya, a mit tegnap kül- 

dött, nöstény. t 
Ebkereskedő: Az ember a fajtához tar. 

tozik, kérem! Az anyja is nőstény volt! 

- Az akadály. 
Vezető: Tessék nézni ezt a gyönyörü 

kilátást ! 
Turista. Átkozott hegyek! Miattak 

nem látja az ember, mi van mögőttük! 
Hogyan mulatnak Bécs- 

ben. ? A községtanács tegnapi ülésében, a 
mely utolsó volt anégy heti vakáczió előtt 
néhány izgalmas jelenet játszódott le. Stro- 
bach polgármester bejelentette Bacher né- 
metnemzeti községtanácsos lemondását, a 
melynek oka tudvalevőleg az, hogy Bachert 
nem választották meg polgármesteré. Ezután 
Seiler liberális községtanácsos interpellált az 
iránt, hogy miért távolitották el Baumgarten 
külváros községházából két liberális pártve- 
zér melszobrát, holott az illető pártvezérek 
sok szolgálatot tettek a községnek. Strobach 
polgármester azt felelte, hogy a szobrok köz- 
botránkozást okoztak és eltávolitásukkal bot- 
ránynak vették elejét. A szobrokat most jól 
őrzik a padláson. Áz antiszemiták ezt az os- 
toba szellemességet: természetesen derült- 
séggel fogadták. Dr. Vogler községtanácsos 
ezután a Wiener Tagblatt munkatársának 
kitiltása ügyében interpelált. A kitiltás sza- 
bályellenes, mert hiszen az illető tudósitó 
nem zavarta meg a tárgyalást. Az antisze- 
miták gunyolódva fogadták az interpelácziót, 
a mire Goldmann liberális községtanácsos fe- 
léjük kiáltott: 

- Ostoba nevetés ! 
Az antiszemiták visszakiáltották : 
- Zsidó! Disznó zsidó! 

Goldmann riposztirozott : 
- Arczátlanság ! 
Vogler azt is kérdezte, vajjon a polgár- 

mester tagja.e az antiszemita polgári körnek. 
Strobach polgármester azt válaszolta, hogy 
nem tartozik erre a kérdésre felelettel Weis- 
wasser bosszusan kiált közbe: 

látta, 

..... 

ne- 

földnyi távolságban vonultak 
nem vettek észre Semmit, A tenger csendes 
volt és halászemberek, kik halászni 
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- Párturalom! 
Az antiszemiták dühöngve fogadták a 

közbekiáltást. A polgármester rendre utasi- 
totta Weisswassert, a ki gunyosan jegyezte 
meg: 

- Egy Strobachtól nem bánt az 
ilyesmi! 

Az antiszemiták orditoztak: 
- Kizárni! Kizárni! 
Csak nagynehezen lehetett a nyugal- 

met helyreállitani és a polgármester csaku- 
gyan kitiltotta Weisswassert a mai és hol- 
napi ülésről. 

- Pfuj! - kiáltották a liberálisok, az 
antiszemiták pedig tapsoltak. Weisswasser 
egy elvtársával távozott. A W. T. munkatár- 
sát illetőleg a polgármester azt felelte, hogy 
a jegyek kibocsátása és megvonása az elnök- 
ség joga. Az ülés végén Kreisz beadta indit- 
ványát a totalizatőr megadóztatása iránt. 

- Muzeum-alapitása amerikai módon. 
Hogyan lehet muzeumot alapitani? Ameri- 
kában az igen könnyen megy. Egy gazdag 
pittsburgi polgár például elővesz 500.000 
dollárt és a városi tanácsnak küldi, hogy 
épitsen vele egy muzeumot. Az épület elké- 
szül, A városi hatóság elmegy a nagylelkü 
alapitóhoz és igy szól: 

- Tisztelt uram! Most már meg van- 
nak a falak, a tető, a karzatok, a termek. 
De mivel töltjük meg: 

- Ez igaz - felel a milliomos. Erre 
nem is gondoltam. No, majd teszünk róla. 

Mond és a zsebebe nyulván eléad a bi- 
zottságnak egy millió dollárt. A bizottság 
alázattal hálálkodik és távozni készül, de a 
muzeum-alapitó visszahivja. 

- Egy perczre uraim! 
- Tessék ! 
- A töke, a melyet áltadtam 50.000 

dollárt kamatoz évenként. Megtiltom azoban 
hogy ezt az összeget régi képet várlására 
forditsák. Egy-két ilyen kép megemésztené az 
egész tőkét és az én muzeumom századokig 
tátongna üresen. Keressenek csak modern ké- 
peket az európai szalonokba. Ha találnak 
müvet, a mely méltó a pitsburgi muzeumhoz, 
szóljanak ekképen: Drága mester! Az ön 
képe méltó ahhoz, hogy képtárunkat ékesitse. 
Küldje tehát Pittsburgba, a hol A megvásár- 
landó képeket évente kiállitják és azután vá- 
lasztanak közülük-. Ilyen módon - folytatá 
a móillomos - minden évben lesz csinos ki- 
állitásuank s a mi fő, mindig más és más. 

- Pusztitó hullám. A japáni lapok most 
részletesebb tudósitásokat hoznak annak a 
rengeteg hullámnak a pusztitásairól, mely 
mult hó 15-én az ország északkeleti partját 
meglátogatta. Az első táviratokból azt lehet 
következtetni, hogy a tengernek ez a bor- 
zasztó felágaskodása földrengés következménye 
volt. A részletesebb tudósitások szerint ez 
nem valószinü. A föld itt-ott rezgett ugyan, 
de a tenger háborgása a fenéken beállott 
változásnak lehetett a következménye. A 
pusztitó hullám. 88 láb magas volt és dél- 
nyugatról északkeletre 300 angol mértföld 
hosszuságban terjedt. A katasztrófa esti nyolcz- 
kor állt be, de a koránkelő japánoknak az a 
szokása, hogy ilyenkor már alusznak és igy 
a vészterületen az emberek tizezrei mitsem 
sejtve, szótlanul merültek a tengerbe. Voko- 
hamában az Zelső bireket tulzottaknak hit- 
ték, de az ujabb hirek még borzasztób- 
bak voltak és kétségtelen immár, - hogy 
legalább 30,000 ember vesztette életét. 
Asebesültek száma igen nagy 
és járványtól tartanak, - mert a munkaerő 
hiányában nem tudták eltakaritani a hirte- 
len jött katasztrófa halottait, melya a forró- 
napon föloszlásnakindultak. - 
Az életben maradottak részére az ország min- 
den részéből adományok érkeztek, az inség 
nem uagy, mert egész családok pusztultak el 
s az életben maradottak száma igen csekély. 
Ivate tartományban a rendörség 25,043 ha- 
lottat állapitott meg, 1250 ember megsebe- 

-—- 

sült, 5030 ház romba dölt. Sajátságos, hogy 
tengeri gőzösök, melyek a katasztrófa pii- 
lanatában a parttól harmincz avgol mér- 

el. 

voltak 
künn a tengeren, mitsem sejtve tértek haza 
reggel falvaikba, melyek akkor már romok- 
ban hevertek. 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Fegyelmi vizsgálat. 
Budapest, jul. 28. 

Rudnay Béla főkapitány Csorba 
rendőrfelügyelő ellen, ki a multkori 
botrányt előidézte a hirlapirókkal szem- 
ben, a fegyelmi vizsgálatot megindi- 
totta. Es azon rendőröket, kik a hir- 
lapirókat bántalmazták szolgálatukból 
elbocsátja. 

Utolsó kivánság. 

Budapest jul. 28. 

Ivánka Imre utolsó kivánsága, - 
hogy a ravatalra fekete magyar diszbe 
a Johannita rend palástjával fektessék, 
a koporsójára pedig 48-as honv. ezredesi 
csákóját, kardját és tábori ővét tegyék. 

Főszerkesztő : 

RBARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY, 
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Sz. 2202-1896. 546. (2-8) 

; Hirdetmény. 
Alólirott városi tanács ezennel közhirré teszi, hogy a város 

tulajdonát képező javadalmak 1897. évi január hó 1-től 3 egy- 

másután következő évre 1896. évi augusztus hó I6-án árverés 
utján haszonbérbe ki fognak adatni. 

1.) A piaczi vásár és szemét-vám kikiáltási ár 8144 frt 38 kr. 

2.) Városi bor-, sör-, must- és szeszfo- 
gyasztási adó . . n o a..... , „ 3000,,- , 

3.) A vadászati jog u. ........ , , 18 , 01,, 

4.) A kornatorki kaszáló .. , , 29 , 01, 

5.) Az 578-670. hrsz. porondos Hely. , , 1, -, 

6.) Az Almasán-féle gyümölcsárulási hely , 6,, -,, 

7.) A vágóhid és vásáronkénti husáru- 
lási hely.. .. , , 402 , 10, 

8.) A régi mészárszék és vágóhid épület , 5210, 

Az árverési feltételek a városi tanács 

hivatalos órák alatt bármikor betekinthetők. 
Fenti bérletekre irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, melyek 

1896. évi augusztus hó I5-ig a városi tanácshoz benyujtandók. 
Ugy árverezni óhajtók, valamint ajánlattevők tartoznak az 

árverés megkezdése előtt, illetve ajánlatukhoz a kikiáltási ár 

10-át bánatpénzül letenni. 

Abrudbányán, 1896. évi julius hó 16-án. 

A városi tanács: 

Roér Béla, 
polgármester. 

550. (1-8) Sz. 4002-1896. 

Arverési hirdetmény. 
Csik-Madaras körség közbirtokosságának tulajdonába átment 

s Csik-Madaras II-ik határrészben fekvő „Aszó" nevü erdőrész- 

ben 450 k. hold területen a m. kir. erdőhivatal által megejtett 

törzsenkinti kiszámlálás és becslés utján a 40 cm. mellmagasság 

és azon felül talált mintegy 90800 köbmét. tevő fenyő haszonfa 

eladása szándókoltatik. 
Az eladás zárt irásbeli s egyuttal szóbeli árverés mellett fog 

történni és pedig Csik-Madaras község hivatalos házánál az 1896. 
évi szeptember hó 10-én délelőtt 9 órakor. 

A kikiáltási árul szolgáló 47,300 frt becsértéknek 10"-ka 
bánatpénzül leteendő; még pedig a zárt ajánlatot tevők által az 

árverés megkezdésére kitüzött határidő előtt a községi biró, az 
árverezni szándékozók által pedig az árverés megnyitása után a 

bizottság kezéhez. 
A részletes feltételek megtekinthetők ugy alattirt szolgabirói 

hivatalnál, mint a községi előljáróságnál; bővebb felvilágositás 

pedig a csik-szeredai m. kir. erdőhivatalnál szerezhető meg. 

Felcsiki főszolgabiró. 

Csik-Szereda, 1896. évi julius hó 18-án. 

Fejér Sándor, 
főszolgabiró. 

2 ot 

TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
AROSVÁSÁRHELYT. 

(Teljesen befizetett alaptőke egy millió korona.) 

Van szerencsénk köztudomásra hozni, miszerint intézetünk a 

folyó év julius hó 1-én működését megkezdte. 

Fősulyt fekteteénk a mezőgazdasági hitel elő- 

mozditására. 

Üzletkörünk egyébiránt a következő: 

A társaság pénzbetéteket vesz át kamatozás végett folyó számlára 
vagy betéti könyvekre; 

váltókat leszámitol és viszleszámitol; 

mezőgazdasági hitelegyleteket, továbbá mezőgazdasági czélokre sző- 
vetkezeteket, társulatokat és egyesületeket alakit és mindezeknek hitelt 

nyujt; 
kötvény kölcsönöket nyujt mezőgazdáknak kézi zálogra, jelzálogra, 

vagy más biztositékra; 

bizományi üzleteket eszközöl fedezet mellett; 

előleget nyujt a budapesti vagy bécsi tőzsdén hivatalosan jegyzett 
értékpapirokra, bel- és külföldi arany és ezüst pénzekre, arany és ezüst 
rudakra; 1 

érczpénzeket, nemes fémeket, értékpapirokat és követeléseket vesz 
úés elad; 

letéteket őrzés végett elfogad. 

Kölcsönöket jutányos feltételek és mérsékelt kamat 
= mellett nyujtjuk. 

Maros-Vásárhely, 1896. julius hó 2-án. 

„Agrár" takarékpénztár részvénytársaság 
aro visárkelt 16. (3-8) 

al enja ej en ánt 

iktató hivatalában a 

u2sz IButor-raktár Kolozsvár, belmonostor- 
Van szerencsém tisztelettel értesiteni a n. é. közön- 

ségemet, hogy a 

butor-raktárt al 
t- teljesen feloszlatonm 

és a benne levő áruimat, melyek saját műhelyemben e 
- készültek, minden elfogadható árban, kész- 

énz fizetés mellett eladom. = - p : é ! . Ex Ugyanazon bolthelyiség kiadó. = 
c Kiváló tisztelettel: 

z(44 Molmár fáároly, = 
butor-asztaloss. 

BButor-raktár Kolozsvár, belmonostor-u.12. sz. 

A Sultzberger-féle 

UJ ABLAKZARÓ KÉSZÜLÉKET 
a legőszintébben ajánlha- 
tom szaktársaimnak, va- 
lamint a megrendelőknek 

figyelmébe. 

E zárok jóságánál, egy 
szerüségénél és könynyü 
kezelésénél fogva idáig 
fölülmulhatatlanok. 

Megtekinthető és meg- 
rendelhető alulirottnál. 

Árjegyzékkel, minták- 
kal kivánatra készséggel 
szolgál : 

DEMJÉNÁGOSTON 
lakatos, 

Kolozsvárt, Jókai-utcza 
12. sz. alatt. 
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KERESKEDELMI TANI NTÉZET 
er- NAGYVÁRADON. 

tttaa 

Az országos kereskedelmi akademiákkal egyrangu és 
szakiskola. Áll 3 osztályból. Nyilvánossági és egy évi önkéntességi 
joggal felruházva. 

A nagyváradi kereskedők uj és fényesen berendezett palotá: 
jában, előkelő családok fiai részére a modern szakképzés mind 
követélményeinek megfelélően bérendezett 

internátussal. 
Végzett növendékek a bel- és külföld legnagyobb vállala 

tainál helyeztetnek el. 

A tanév 1896. évi szeptember hó 1-én 
nyilik meg. 

506. (5-5) Propper N. János 
igazgató. 

RÓNAY TESTVÉREK 
(ezelőtt SENN EDE) 

Egérgyara és vasöntődéje Kolozsvárt 
eaanama 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemű 

GÉP-, KERESKEDELMI-, ÉPITÉSZETI. és FÉMÖNTVÉNYEIT, 
Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily 

nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 
kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kö- 
"zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépészet 

felszereléseket. 
Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 

vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint bármily kovác 
munkát. 

ne- Költségvetésekkel szivesen szolgál. ea 
435. (11-) 

Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bizonyul- 
tak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, 
gyomorégés s a tulságos nyálka és savképződéssel járó emésztési 
zavarokban, gyomor és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpangás- 
ban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, máj és lépdaganatokban, 
az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, sárgaságban, epe- 
kövekben, a pozsgerj s váltólázakból származott lépdagoknál, fejlő- 
dési sápkórban s az ezen alapuló hószám zavarokban, s különösen 
vérszegénységi állapotokban, a vesék és hugyhólyag hurutos bántal- 
maiban, kezdődő hugy- és fővénykő-lerakodás s hugykő képződések- 
nél, a méh idült tömüléseinél, dagainál, fehérfolyás, a nemi részek 
gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban. 

Az ásványviz használatával kapcsolatosan ujonnan berendezett 
meleg- és hideg ásványviz-fürdők, friss kecske-tej, hidegviz 
gyógymód, massage, svéd tornászat áll az azt igénylők rendelkezésére. 

Van orvos, gyógytár, távirda, posta. 600 szoba áll a közön- 
ség rendelkezésére napi ár 60 krtól fennebb. A szobák árai május 

GYŐÓGYFÜRDÖN, 
melynek több kiállitáson kitüntetett gyógyvize Európa legjelesebb bálneologusai által a 

világ legelső égvényes, vasas savanyuvizének jelentetett ki: 

az évad május hó lő-étől szeptember hó végéig tart. 

I5-től julius 1-ig és augusztus I5-től szeptember 15-ig 300/,-kal ol- : 
csóbbak. Az éttermekben nagyon jutányosan étkezhetni. 

és társalgó termek, tornászat, csolnakázó tó, szinház, hangversenyek, 
bálok s kirándulások; 
Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen 
lakásban és gyógydij-mentességben részesülnek. 

máson szállanak ki, honnan az 1 óra távolságra eső Előpatakra 
magán- és társas kocsik szállitják a gyógyvendégeket; társas kocsin, 
ha csak egy személy jelentkezik 2 frt; több személynél személyen- 
ként 1 frt 30 kr. fizetendő. Egy magán-kocsi dija 3 frt. Ezen ko- 
csikra jegyek a földvári állomásfőnöknél válthatók. ; 

442. (12- 

AK 
l 

Szórakozásul vannak parkok, erdei sétányok, olvasó, zongora 

ugyszintén egy első rangu czigány-zenekar. 

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvárl vasut állo- 

Minden megkeresésre utasitást és felvilágositást készséggel al 
Előpatak, 1896. május hó. 

20) A FURDŐ-IGAZGATÓSAG. 

t 

prAso PLATT Co. 

pet- kizárólagos képviselősége 

Fűkaszáló-, Marokrakó arató- és Kéve 

new-yorki gépgyáros 

kötő arató gépeire. 
Kitünő magyar bizonyitványok. 

gabona-zsákot, 
ponyvákat, 
gépolajat, 

eséplési szenet, vasnemüeket stb. 

Ajánlunk a nyári idényre: 

petroleumot, 
kocsi-kenőcsöt, 
szalonnát és zsirt, 

168. (42--50) 


